Zu Abschnitt 9.3.2: Parallelisierung

Beispiel: Verringert Autogenes Training das Stresserleben?
Es soll iiberpriift werden, ob Autogenes Training (AT) das subjektive Stresserleben verringert

(AV: direkte Veranderung im subjektiv erlebten Stress). Hierfiir werden in einer grofieren
Softwarefirma AT-Kurse angeboten. Die Teilnehmer melden sich freiwillig. Es handelt sich
um 21 Personen (10% Minner, 52% Raucher, Durchschnittsalter: 38 Jahre). Am Ende des
Trainings sollen sie auf einer siebenstufigen Skala einschatzen, wie sich ihr subjektives Stress-
erleben verandert hat (-3: stark verschlechtert, ..., 0: nicht verdndert, ..., +3: stark verbessert).
In der Tat zeigt sich im Durchschnitt eine Verbesserung des Stresserlebens nach dem Trai-
ning (X = 1,85; sx = 1,83). Um herauszufinden, ob es sich um eine mafinahmenspezifische
Wirkung des AT handelt, werden zusitzlich Kurse angeboten, in denen lediglich Gruppenge-
sprache zu allen moglichen Themen die Arbeit betreffend durchgefiihrt werden. Fiir diese
(unspezifische) Alternativmafinahme melden sich 26 Personen an (19% Minner, 35% Rau-
cher, Durchschnittsalter: 43 Jahre). Auch hier wird nach Beendigung der Mafinahme die Ver-
dnderung des Stresserlebens erfasst; auch hier findet durchschnittlich eine Verbesserung statt
(X =1,17; sx= 0,46).
Ein Mittelwertsvergleich (ohne Matching) auf der Basis eines ¢-Tests fiir unabhéngige Stich-
proben zeigt, dass sich die Durchschnittswerte signifikant zwischen beiden Gruppen unter-
scheiden, #(45) = 2,80; p = .007. Aber: Die Gruppen unterscheiden sich auch noch in anderen
Merkmalen voneinander:

e in der Verteilung von Ménnern und Frauen,

e in der Verteilung von Rauchern und Nichtrauchern,

e in ihrem Durchschnittsalter.

Die Frage ist nun also: Ist der Trainingseffekt das Resultat einer Konfundierung?

Die Originaldaten fiir dieses Beispiel finden Sie entweder als ASCII-Datei

(»Kap09 Matching.dat®) oder als SPSS-Datei (,Kap09 Matching.sav®). In dieser

Datei finden Sie acht Variablen:

e cine Variable ,gruppe®: Zuordnung der Personen zur AT-Gruppe (codiert mit dem
Wert 1) oder der Kontrollgruppe (Gruppengespriche; codiert mit dem Wert 0),

e cine Variable ,,alter®: Alter der Personen in Jahren

e eine Variable ,geschlecht®: Geschlecht der Personen (0 = Frau, 1 = Mann),

e cine Variable ,raucher“ (0 = Nichtraucher, 1 = Raucher),

e eine Variable ,,av“: Wert einer Person auf der Abhingigen Variablen ,,Verdnderung des
subjektiven Stresserlebens“ (Skala von -3: stark verschlechtert, ..., 0: nicht verdndert, ...,
+3: stark verbessert),

e cine Variable ,propscore® Wert einer Person auf dem Propensity Score (s.u.),
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e eine Variable ,group match® Zuordnung der Personen zur AT-Gruppe (= 1) oder der

Kontrollgruppe (= 0), nachdem jene Personen ausgeschlossen wurden, fiir die kein Mat-

ching-Partner gefunden werden konnte (s.u.),

e cine Variable ,paar®: Paarung der Matching-Partner (Fille mit dem gleichen Wert auf

dieser Variablen bilden ein Paar).

Vollziehen Sie zunéchst die Berechnungen nach, die im Text bereits angestellt wurden (Un-

terschiede zwischen der AT-Gruppe und der Kontrollgruppe in Bezug auf die Geschlechter-

verteilung, die Verteilung von Rauchern vs. Nichtrauchern, das Durchschnittsalter sowie die

Verbesserung des Stresserlebens). Wie Sie den Gruppenunterschied in Bezug auf die zentrale

abhéngige Variable (Verbesserung des Stresserlebens) mit Hilfe eines ¢-Tests fiir unabhéngige

Stichproben auf Signifikanz priifen konnen, wurde bereits an fritherer Stelle beschrieben (s.

Beispiel 3 in Abschnitt 3.4.2: Statistische Tests auf Gruppenebene): ,,Losen deutsche Schiiler

Probleme besser als dsterreichische Schiiler?®; s. auch Eid et al., 2013; Abschn. 11.1.2).

Die Syntax fiir die Durchfithrung dieses Tests in SPSS lautet:

T-TEST GROUPS=gruppe(0 1)
/MISSING=ANALYSIS
/VARIABLES= av
/CRITERIA=CI(.95).

Wenn Sie den Test {iber die Meniifithrung rechnen wollen, klicken Sie im Menii ,,Analy-

sieren“auf ,Mittelwerte vergleichen®und anschlieffend ,,T-Test fiir un-

abhidngige Stichproben®.

Es offnet sich ein Dialogfenster mit den Feldern ,Testvariable (n) “und ,,Gruppie-

rungsvariable® Ziehen Sie die Variable ,av“in das Feld ,,Testvariable (n) “und

die Variable ,,gruppe® in das Feld ,Gruppierungsvariable® und definieren Sie die

Werte 0 und 1 als die beiden zu vergleichenden Gruppen. Klicken Sie dann auf ,,0K*.

Sie erhalten die folgende Ausgabetabelle:

Test fir unabhangige Stichproben

Levene's Test

t-Test auf Gleichheit der Mittelwerte

zen

F Sig. t df | Sig. (2- | Mittlere Std-
tailed) Diff Fehler
Diff
Gleiche Varianzen 11,158 ,002 -2,803 45 ,007( -,68275| ,24361
Verbesserung . _
. Ungleiche Varian- -2,593 | 25,4 ,016( -,68275| ,26330
Symptomatik

Das Ergebnis zeigt, dass sich die durchschnittliche Symptomverbesserung signifikant zwi-

schen beiden Gruppen unterscheidet, #(45) = -2,80; p = .007.
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Die Propensity Scores (Variable ,,propscore®) wurden mit Hilfe einer logistischen Regres-
sion ermittelt (siehe Eid et al., 2013; Kap. 21). Als Pradiktorvariablen gingen das Alter, das
Geschlecht der Person und die Information, ob die Person Raucher oder Nichtraucher ist, ein.

Die Syntax hierfiir lautet wie folgt:

LOGISTIC REGRESSION VARIABLES gruppe
/METHOD=ENTER alter geschlecht raucher
/CONTRAST (geschlecht)=Indicator
/CONTRAST (raucher)=Indicator
/SAVE=PRED PGROUP
/CRITERIA=PIN(.05) POUT(.10) ITERATE(20) CUT(.5).

Das Matching wurde von Hand durchgefiihrt. Dabei wurde versucht, jeder Person aus der
AT-Gruppe anhand ihres Propensity Scores eine Person aus der Kontrollgruppe zuzuordnen.
Wie Sie sehen konnen, konnten alle 21 Personen aus der AT-Gruppe jeweils einem Partner

aus der Kontrollgruppe zugeordnet werden:

Paar Nr. Fallnummer AT-Gruppe Fallnummer Kontrollgruppe
1 1 44
2 2 29
3 3 43
4 4 34
5 5 42
6 6 36
7 7 47
8 8 35
9 9 31
10 10 26
11 11 24
12 12 32
13 13 25
14 14 40
15 15 41
16 16 30
17 17 33
18 18 27
19 19 39
20 20 45
21 21 46
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Die Fille Nummer 22, 23, 28, 37 und 38 aus der Kontrollgruppe konnten nicht gematcht wer-

den. Thre Propensity Scores waren denen aus der AT-Gruppe nicht hinreichend &hnlich ge-

nug.

Nun konnen wir den ¢-Test fiir unabhangige Stichproben nochmals durchfiihren, diesmal

unter Ausschluss der nicht gematchten Personen. Die Stichprobe reduziert sich also um die

genannten 5 Fille. Um diese Berechnung nachzuvollziehen, ziehen Sie die Variable

»group match®indas Feld ,Gruppierungsvariable® und definieren Sie die Werte 0

und 1 als die beiden zu vergleichenden Gruppen. Klicken Sie dann auf ,,0K*.

Die Syntax lautet wie folgt:

T-TEST GROUPS=group_match(0 1)
/MISSING=ANALYSIS
/VARIABLES= av
/CRITERIA=CI(.95).

Sie erhalten die folgende Ausgabetabelle

Test fir unabhangige Stichproben

Levene's Test

t-Test auf Gleichheit der Mittelwerte

zen

F Sig. t df | Sig. (2- | Mittlere Std-
tailed) Diff Fehler
Diff
Gleiche Varianzen 7,288 ,010 -2,395 40 ,021] -,64952( 27121
Verbesserung . .
Symptomatik Ungleiche Varian- -2,395|27,869 ,024] -,64952[ 27121

Das Ergebnis zeigt, dass sich die durchschnittliche Symptomverbesserung immer noch signi-

tikant zwischen beiden Gruppen unterscheidet, #(40) = -2,40; p = .02.
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